

新华社北京9月12日电 外交部发言人华春莹12日宣布：9月14日至16日，国家主席习近平将出席在撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议，并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、乌兹别克斯坦共和国总统米尔济约耶夫邀请对两国进行国事访问。

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号：CN 15-0002
邮发代号：15-1



2022年9月13日 星期二
壬寅年八月十八
第26733期
今日12版

肇画上合发展蓝图 共促地区繁荣稳定



沃野绘新景 牧场起欢歌

——内蒙古建设国家重要农畜产品生产基地风劲潮涌

□本报记者 韩雪莉

核心提示

每一段壮美的航程，都会镌刻在历史长河中。党的十八大以来，全区上下牢记习近平总书记的嘱托，聚力结构调整、优势转化、提质增效，提高农畜产品加工转化率，深化农牧企利益联结机制，延伸产业链、提升价值链，促进农牧业高质量发展，农牧民富裕富足。沃野绘新景，牧场起欢歌。从独特资源到生产要素再到发展优势，内蒙古农牧业的发展必将底气更足、实力更强、质量更高，在全力建设国家重要农畜产品生产基地的道路上迈出铿锵步伐。

天高气爽，丰收的味道正在沃野间酝酿。

在兴安盟科右中旗大豆玉米带状复合种植示范点，玉米舒展着翠绿的枝叶，长势正旺。玉米叶下，株株豆苗整齐排列，两种作物间隔种植，一高一低“相得益彰”。

巴仁哲里木镇禾木嘎查种植大户佟瑞金穿行在绿色的田垄中，查看农作物的长势。他家今年承包了1000亩地，一半自己种，另一半托管给了当地企业。

“今年采用了大豆玉米带状复合种植模式，目前长势非常好，玉米几乎都是双穗，大豆长得也好，又是一个丰收年。”佟瑞金说。

惠农补贴不断加大、良种良技高效应用、经营体制不断革新……各种利好因素综合起来，使得许多像佟瑞金一样的农户靠种地富裕起来，也使内蒙古成为国家重要的“粮仓”“肉库”“奶罐”“绒都”。

十年来，内蒙古粮食生产“连丰”。2021年，粮食产量达到768亿斤，跃居全国第六。

十年来，内蒙古畜牧业生产“连稳”。2021年肉类总产量245.74万吨；2021年猪肉羊禽肉产量达270.3万吨。

十年来，农牧民可支配收入从2012年的7956元增加到2021年的18337元，农牧民的钱袋子越来越鼓。

种好“塞外粮”，丰盛“中国碗”。内蒙古在观大势、定方向、利长远中把握自身定位，建设国家重要农畜产品生产基地再上新台阶。

却顾所来径，不难找到成就背后的

领航中国·内蒙古篇

十年印记

- ① 打造形成奶业、玉米2个千亿级和肉羊、肉牛、马铃薯、葵花籽等10个百亿级产业集群。
- ② 粮食产量连续4年突破700亿斤，排全国第六位，每年有一半以上的粮食调往区外、供应全国。
- ③ 草食牲畜存栏突破7000万头只，羊肉、牛肉、牛奶、羊绒产量分别约占全国的1/5、1/10、1/5、1/2。
- ④ 锡林郭勒羊肉、科尔沁牛、赤峰小米等11个特色农产品区域公用品牌和“草原民丰马铃薯”“极北香稻大米”等6个企业产品品牌入选“中国农业品牌目录”。
- ⑤ 429个农畜产品列入全国“名特优新”农产品名录，总数全国排名第一。

深层逻辑——

内蒙古是全国5个耕地保有量过亿亩的省区之一，这是发展粮食生产的最大优势。2021年全区粮播面积10327万亩，较2012年增加1141万亩，增幅12%。千方百计稳定粮播面积，挖掘潜力扩大农作物种植面积成为粮食丰收的基础。

内蒙古坚持藏粮于地，大力开展以高效节水为重点的高标准农田建设。2021年底全区已建成高标准农田4589万亩，较2012年增加4154万亩，增加粮食产能约83亿斤，增产贡献率约38%。

不断提升的产能解开了内蒙古粮食丰收的又一个“密码”。

良种加良技的组合使内蒙古粮食产量又向前迈了一大步。2021年较2012年通过种子更新换代粮食产量增加约35亿斤，贡献率为16%。十年来，水肥一体化、地膜覆盖、机械精量播种、绿色防控等增产技术和主要粮食作物上玉米浅埋滴灌密植、大豆大垄高台、马铃薯高垄滴灌等技术模式的大面积推广应用，带动全区粮食增产约34亿斤，贡献率达到了15%。

“蒙字号”品牌越来越响亮。锡林郭

勒羊肉、科尔沁牛、赤峰小米等11个特色农产品区域公用品牌和“草原民丰马铃薯”“极北香稻大米”等6个企业产品品牌入选中国农业品牌目录。建成10个国家级特色农产品优势区，认证绿色、有机和地理标志农产品2146个。“名特优新”农产品达到429个，数量居全国第一。

发展的脚步，在实践中变得愈发坚实。在赤峰市喀喇沁旗河南街道马鞍山村，3500余亩的葡萄种植园与马鞍山景区相叠加，森林覆盖率已经达到92%。全村山葡萄种植户达到240多户，种植山葡萄亩均收入可达3000元以上。去年，全村村民人均可支配收入达到15900元。

鄂尔多斯市鄂托克旗蒙西镇以种养业为重点，按照“一村一品”模式，延伸了产业链条，每个嘎查村都有了新活力。如今，蒙西镇已建成种养专业合作社32家，带动310户农牧户入股，全镇各个嘎查村集体经济增收平均超过5万元。

内蒙古第一家国家级现代农业产业园——兴安盟扎赉特旗的国家现代农业产业园坚持构建大基地、大科技、大融合、大带动、大加工“五位一体”产业发展格局，聚力打造绿色发展引领区和乡村振兴样板区，大力发展智慧农业和休闲农业。如今，这里已经成为一二三产业深度融合、产加销无缝对接的现代农业产业园，实现了传统农业向智慧农业的华丽转身。

驭风踏浪，行稳致远。内蒙古瞄准稳与进，牢牢端稳“中国饭碗”，国家重要农畜产品生产基地建设风劲潮涌。

（题图：沃野千里的河套平原。本报记者 孟和朝鲁 摄）

奋进新征程 建功新时代 非凡十年·内蒙古新答卷

晨曦微亮，三角山哨所，执勤战士坚守岗位；正午骄阳，二连浩特国门，边防战士在界碑旁挺立站岗；朝阳落日，阿拉善盟边境线，移民管理警察和牧民护边员巡查守边……在祖国北疆，政治安全、边疆安宁、社会稳定。

作为祖国“北大门”、首都“护城河”，内蒙古在全国安全稳定大局中的战略地位十分重要。建设祖国北疆安全稳定屏障，是习近平总书记对内蒙古的谆谆嘱托、殷殷期望，是党中央对内蒙古的发展定位，是内蒙古对国家政治安全、边疆安宁所负的重大责任。

党的十八大以来，内蒙古强化底线思维和风险意识，加快构建大安全格局、完善大平安体系，推动高质量发展和高水平安全良性互动，确保社会更安定、人民更安宁，以内蒙古之稳守卫边疆安全、拱卫首都安全。

握指成拳——党政军警民合力强边固防

从广袤草原到大漠戈壁，从蜿蜒界河到莽莽林海，8000多里的边境线，36万平方公里的边境管理区，内蒙古责任极为重大、任务极其繁重。

备边足戍，国之重事。党的十八大以来，内蒙古坚持党政军警民合力强边固防，持续建强“党委把方向、政府总协调、军队当骨干、警方抓治理、民众为基础”的边防管控力量体系，在118万平方公里的土地上，各族干部群众守望相助、团结奋斗，祖国北疆安全稳定屏障日益稳固。

“格日勒敖都段边境正常！”“向洪格尔段延伸巡航！”近日，锡林郭勒边境管理支队“鹰巡”无人机警航队升空，巡护千里边境。当天上午，锡林郭勒边境管理支队格日勒敖都边境派出所的民警和居边护边堡垒户共同组成巡逻队，在边境管理区开展巡逻踏查。这种传统边境管控措施和现代化技防设备相融合，是内蒙古出入境

防检查总站各支队立体化防控体系建设的一个缩影。

打好强边固防“组合拳”，党政军警民合力成效凸显。自治区公安厅边境管理总队走访检查重点场所，整治社会治安问题，最大限度消除了口岸边境地区治安隐患。部署开展“禁毒净边2021”、集中打击妨害国（边）境管理犯罪专项行动等专项专项行动，确保了边境地区的持续安全稳定。

内蒙古探索推行草原110、戍边警务室、蒙古包哨所、红色堡垒户等举措，联合党建打造功能型党支部，夯实联防联控和双拥共建基础，构建起了稳边固防的“天罗地网”。

在阿拉善右旗塔木素布拉格苏木的中蒙边境线上，50多年来，77岁的牧民党员尼玛在距离边境线只有11公里远的大漠戈壁处，协助边防守边巡线，留下许多军民鱼水深情的故事。她说：“只要我能动，就要履行好这份职责。”

“祖国北疆的每一座蒙古包就是一处哨所，守卫着千里边防……”如今的内蒙古，牧民护边员与广大解放军指战员、公安边防民警以及各族干部群众，共同筑起国家安全、社会稳定、边境安宁的“三道防线”。

稳边固防，方能兴边富民。内蒙古深入推进固边兴边富民行动，想方设法把产业发展起来，不断提高沿边地区基本公共服务和重大基础设施保障水平，努力吸引更多人到边境地区置业安居。

各族干部群众调准时间表、对照路线图，北疆“钢铁长城”越筑越牢。

靶向发力——平安内蒙古建设不断推进

安全才能稳定，稳定才能发展。社会安定和安全是全区各族人民最基本、最普遍的愿望，是筑牢祖国北疆安全稳定屏障的“必选项”。

学先进 勇担当

全国“人民满意的公务员”刘安

守护北疆林海无人区的“老黄牛”

□本报记者 刘玉荣



刘安在接受记者采访。

厉害了！内蒙古大兴安岭森林公安局刘安获得全国“人民满意的公务员”殊荣，全区公安战线唯一。

9月5日，刚刚载誉归来的内蒙古大兴安岭森林公安局北部原始林区分局恩和哈达派出所指导员、二级警长刘安，接受了记者的采访。他坦言：“我没做什么轰轰烈烈的大事，却得到这么大的殊荣，让我觉得肩上的责任和担子更重了，同时也更加激励我不忘初心、牢记使命、努力工作！”

被称为守护祖国北疆林海无人区“老黄牛”的刘安，已经是一名56岁的老民警了。从警39年来，他始终扎根林海、忠于职守、默默奉献，曾一人一所、孤守一线，将自己最美的青春奉献给了森林公安事业。

1999年，刘安调到恩和哈达派出所工作，这一干就是23年。

恩和哈达派出所是中国最北端的森林公安派出所，依法承担着保卫森林和野生动植物资源安全的重要职责。这里辖区面积30万公顷，无常住人口，与俄罗斯隔江相望，既是原始林区，又是边境要塞。23年里，刘安有大半的时间是驻守在派出所的。特别是每年的春秋两季防火期和冬季非法盗猎活动比较猖獗的重点节点，他与战友们都需要带着给养在辖区巡逻。30万公顷的辖区，巡逻一次需要8天，神秘的原始森林，每次巡逻都可能遇到意想不到的困难。冬季结冰，山路会更加凶险，这么多年，他在辖区巡逻行程65000多公里，他的足迹踏遍了辖区的每一个角落，对辖区的每一片山林、每一处沟壑都了然于心。

■下转第3版

自治区沉淀资金大起底自查工作基本结束

“五个大起底”在行动

本报9月12日讯（记者 杨帆）自治区财政厅最新消息：目前，自治区沉淀资金大起底

专项行动单位自查（第一阶段）工作基本结束。经过汇总单位自查数据，已基本摸清各级预算单位账户资金底数，各级财政部门正在审核预算单位报送的自查数据，各级审计部门正在部署重点核查工作。

从工作成效看，截至9月1日，全区各级预算单位自查工作完成率达95%以上，受疫情影响，部分旗县区未完成自查工作。根据已完成自查的预算单位初步意见，拟缴回同级财政沉淀资金41.9亿元，拟撤销账户354个。其中，自治区本级预算单位拟缴回财政沉淀资金4.3亿元，拟撤销账户8个。

目前，全区各级预算单位已缴回同级财政沉淀资金7.5亿元，已撤销账户62个。其中，自治区本级预算单位已缴回财政沉淀资金2.1亿元，已撤销

账户5个。

此次专项行动分为单位自查、重点核查、清理盘活、总结完善四个阶段。专项行动开展以来，按照自治区党委、政府相关部署，根据自治区政府办公厅《沉淀资金大起底专项行动工作方案》要求，自治区财政厅会同自治区审计厅、财政部内蒙古监管局和人民银行印发《关于做好全区沉淀资金大起底专项行动有关事宜的通知》和《关于开展全区预算单位账户余额查询的函》等文件，精心组织、周密部署，进一步明确报

表填报、账户查询等具体工作要求。

按照明确分工、密切协作的原则，这次专项行动由自治区本级和各盟市、旗县相关部门分级负责，分别组织实施。各级财政部门牵头负责专项行动综合协调、汇总调度、政策制定、制度建设等工作，各级审计部门牵头负责重点核查工作，人民银行协同各商业银行负责提供账户及余额信息。各级预算单位是专项行动责任主体，负责做好本部门沉淀资金清理盘活工作。自治区财政厅专门制定了《沉淀资金大起底专项行动业务问答》，对单位资金起底口径、账户统计口径、报表填报口径等方面的30多个问题予以解答，以确保单位自查的准确性、规范性；认真梳理商业银行提供的账户信息，在财政一体化系统及人民银行结算账户系统进行比对核查，确保预算单位账户全部纳入起底范围。

庆祝二十大 我在现场

大漠奇石有传说

□本报记者 陈春艳

9月8日，记者走进我区唯一一家以奇石为主题的综合性博物馆——阿拉善大漠奇石文化博物馆，听讲解员讲述大漠奇石的美丽传说。

“这块石头有一段动人的故事。”博物馆讲解员谢宏荣指着眼前标着“镇馆之宝”的一块四五十公分见方的沙漠漆给记者介绍起来，“这块奇石是一个老牧民发现的，他当年以几千元的价钱卖给了一个南方商人，后来阿拉善奇石协会会长在一次展览上偶遇，为了让这块奇石回归故土，花费500万元将它买回。”

在博物馆里，各种奇石琳琅满目，让人目不暇接，既有名为“沙漠之舟”的骆驼造型奇石，又有由108盘石头组成的“奇石宴”，最受瞩目的还有一块也是镇馆之宝的葡萄玛瑙，它质润，套色，状如白菜。“2015年时就估值3000万元。”谢宏荣说。

除了阿拉善葡萄玛瑙，在博物馆的综合展厅，还可见广西的钟乳石、湖北的长江画面石、埃及的木化石、巴西的茶色水晶等来自世界各地的奇石，美不胜收。

阿拉善是我国观赏石的重要产地，特殊的地理环境，造就了极具观赏价值的珍珠玛瑙、碧玉和独具特色的风砺石、集骨石。

■下转第2版

小黑山村奶香飘

□本报记者 柴思源

从犊牛舍、育成牛舍到泌乳牛舍、挤奶厅，从青贮窖到草料库，合作社里不同功能的厂房错落有致，每个生产环节井然有序。

9月7日，记者来到距离通辽市扎鲁特旗鲁北镇12公里的小黑山村，1400多头黑白花奶牛在这里或悠闲小憩，或埋头嚼着草料，“哞哞”的叫声此起彼伏，唱响一段段致富的牧歌。

“我这里全是荷斯坦奶牛，这种产奶量高。去年我用政府扶持资金又购进了400多头小牛，今年实现了产奶量翻倍，每天能产原奶17.6吨。”小黑山奶牛养殖

专业合作社理事长马喜军说。

合作社自2009年成立以来，在“精”上下功夫，在“扶”上做文章，采取“合作社+农户”的发展模式，实施统一饲养、统一管理、统一防疫、统一销售，既带动了周边村民增收致富，也保证了奶源的品质。

“农户通过购买奶牛入股合作社获得分红，奶牛由合作社进行托管代养，有的农户还可以在牧场里打工，每个月还可以再赚3000到4000元。”马喜军说。目前，合作社带动周边农户71户进行奶牛养殖，还与小黑山村及周边嘎查村村民签订青贮收购合同1500余亩，累计收购青贮总面积达到6000余亩，带动周边农牧民增收。

■下转第2版